
 

  إبراهيمقـــارة  د.                  مقاييس النزعة المركزية                (1) الإحصاء

 المتوسط الحسابي  أولا:

يعتبر المتوسط الحسابي من اهم مقاييس النزعة المركزية في تحليل المتغيرات     

الكمية خاصة ورياضيا هو عبارة عن حاصل قسمة مجموع القيم على عدد المشاهدات 

 �̅�ويرمز له بــــــــــ 

  La moyenneحساب المتوسط الحسابي  – 1

 حالة بيانات غير مبوبة  -أ

 في حالة بيانات غير مبوبة وفق العلاقة التالية  �̅�يتم حساب المتوسط الحسابي 

 

 

 

 

 

 مثال 

  Xلتكن لدينا المشاهدات التالية المتعلقة بالمتغير الاحصائي   

2     6    8   9 2   7  9    4  

  على النحو التالي   �̅�ويمكن في هذه الحالة حساب المتوسط الحسابي   

�̅� =  
∑ 𝒙𝒊

𝒏
𝒊=𝟏

𝒏
=

𝟐  +   𝟔 +    𝟖 +  𝟗 +  𝟐 +    𝟕 +   𝟗 +    𝟒

𝟖
 

⇒ �̅� =
𝟒𝟕

𝟖
= 𝟓, 𝟖𝟕𝟓 

 

 حالة بيانات مبوبة )متغير كمي متقطع(  -ب

 النحوالحسابي في حالة بيانات مبوبة لمتغير كمي متقطع يتم حساب المتوسط     

 التالي 

 

 

 التكرار niالقيم،  xiحيث 

 

�̅� =  
∑ 𝒙𝒊

𝒏
𝒊=𝟏

𝒏
 

 

�̅� =  
∑ 𝒙𝒊𝒏𝒊

𝒏
𝒊=𝟏

∑ 𝒏𝒊
𝒏
𝒊=𝟏
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 مثال 

 ( عائلة 02ليكن لدينا التوزيع التكراري لعدد الإطفاء في )  

xi   ni 

0 3 

1 5 

2 6 

3 4 

4 1 

5 1 

 20 

 �̅�: حساب المتوسط الحسابي المطلوب

 الحل 

xi  ni XI*ni 

0 3 0 

1 5 5 

2 6 12 

3 4 12 

4 1 4 

5 1 5 

∑ 𝒙𝒊 ∗ 𝒏𝒊 38 

 

�̅� =  
∑ 𝒙𝒊𝒏𝒊

𝒏
𝒊=𝟏

∑ 𝒏𝒊
𝒏
𝒊=𝟏

=
𝟑𝟖

𝟐𝟎
= 𝟏, 𝟗  

 

  مستمر(كمي  )متغيرحالة بيانات مبوبة  -ت

 �̅�ي الحساب في حالة بيانات مبوبة لمتغير كمي متقطع يتم حساب المتوسط    
 وفق العلاقة التالية 
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 التكرار ni، مراكز الفئات ciحيث 

 ال ـــمث

  طالب في مقياس الرياضيات( 30)لنقاط فوج من ليكن لدينا التوزيع التكراري   

 ni   الفئات
[𝟎 − 𝟒[ 6 
[𝟒 − 𝟖[ 12 

[𝟖 − 𝟏𝟐[ 7 
[𝟏𝟐 − 𝟏𝟔[ 4 
[𝟏𝟔 − 𝟐𝟎[ 1 

∑ 𝒏𝒊 30 

 �̅�: حساب المتوسط الحسابي المطلوب

 

 ci ni Ci*ni الفئات
[𝟎 − 𝟒[ 2 6 12 
[𝟒 − 𝟖[ 6 12 72 

[𝟖 − 𝟏𝟐[ 10 7 70 
[𝟏𝟐 − 𝟏𝟔[ 14 4 56 
[𝟏𝟔 − 𝟐𝟎[ 18 1 18 

∑ 𝑪𝒊 ∗  𝒏𝒊 
228 

 

 

�̅� =  
∑ 𝒄𝒊𝒏𝒊

𝒏
𝒊=𝟏

∑ 𝒏𝒊
𝒏
𝒊=𝟏

=
𝟐𝟐𝟖

𝟑𝟎
= 𝟕, 𝟔 

 

 

�̅� =  
∑ 𝒄𝒊𝒏𝒊

𝒏
𝒊=𝟏

∑ 𝒏𝒊
𝒏
𝒊=𝟏
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 la médianeالوسيط  ثانيا:

 خرىأالوسيط هو عبارة عن القيمة التي تتوسط المجتمع الاحصائي، او بعبارة        

يث أن حمتساويين  جزئيينهو عبارة عن القيمة التي تقسم المجتمع الاحصائي الى 

و من المشاهدات اصغر من الوسيط  % 50من الشاهدات أكبر من الوسيط و  % 50

 𝑀𝑒يرمز له بــــ 

 la médianeالوسيط حساب  – 1

 حالة بيانات غير مبوبة  -أ

 بيانات غير مبوبة مجموعها عدد فردي  / 1-أ

فردي يتم تحديد  المشاهدات( عدد عدد)مجموعها في حالة بيانات غير مبوبة 

  التالية:الوسيط وفق الخطوات 

  الأكبر(الى  الأصغر )منترتيب المشاهدات ترتيبا تصاعديا  :1الخطوة 

  التالي:على النحو  𝑋𝑚𝑒تحديد رتبة الوسيط  :2الخطوة 

𝑋𝑚𝑒 =
𝑛 + 1

2
 

 

 𝑋𝑚𝑒هو القيمة الموافقة لرتبة الوسيط  𝑀𝑒الوسيط  :3الخطوة 

 مثال تطبيقي 

يمة و المطلوب هو تحديد ق إحصائيةلتكن لدينا المشاهدات التالية المتعلقة بظاهرة     

 𝑀𝑒الوسيط 

3    7    2    1   6   5   9   

 نقوم بترتيب المشاهدات ترتيبا تصاعديا 

9     7    6      5   1    2    3  

 بة الوسيط ( نقوم بتحديد رت )فردي   7عدد المشاهدات

𝑋𝑚𝑒 =
𝑛 + 1

2
=  

7 + 1

2
= 4 ⇒ 𝑿𝒎𝒆 = 𝟒 

 ) في الترتيب التصاعدي (  4الوسيط هو المشاهدة من الرتبة 

𝑴𝒆 = 𝟓  
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 زوجيبيانات غير مبوبة مجموعها عدد  / 2-أ

  

فردي يتم تحديد  المشاهدات( عدد عدد)مجموعها في حالة بيانات غير مبوبة 

  التالية:الوسيط وفق الخطوات 

  الأكبر(الى  الأصغر )منترتيب المشاهدات ترتيبا تصاعديا  :1الخطوة 

 عبارة عن متوسط ويكون الوسيطبقيمتين تحديد رتبة الوسيط  :2الخطوة 

  التالي:النحو  وذلك علىالقيمتين 

 

𝑴𝒆 =
𝑿 (

𝒏
𝟐

) + 𝑿 (
𝒏
𝟐

+ 𝟏)

𝟐
 

 ثال تطبيقي م

د قيمة تحدي والمطلوب هو إحصائيةلتكن لدينا المشاهدات التالية المتعلقة بظاهرة     

 𝑀𝑒الوسيط 

11   3     4     8    9    10     6     4    2     7  

 ثال تطبيقي محل ال

 نقوم بترتيب المشاهدات ترتيبا تصاعديا 

2    3     4     4      6     7      8     9    10    11  

 تحديد رتبة القيمتين 

𝑿 (
𝒏

𝟐
) = 𝑿 (

𝟏𝟎

𝟐
) = 𝑿(𝟓) = 𝟔 

𝑿 (
𝒏

𝟐
+ 𝟏) = 𝑿 (

𝟏𝟎

𝟐
+ 𝟏) = 𝑿(𝟓 + 𝟏) = 𝑿(𝟔) = 𝟕 

 

𝑴𝒆 =
𝑿 (

𝒏
𝟐

) + 𝑿 (
𝒏
𝟐

+ 𝟏)

𝟐
=

𝟔 + 𝟕

𝟐
=  

𝟏𝟑

𝟐
= 𝟔, 𝟓  

 

𝑴𝒆 = 𝟔, 𝟓  
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  متقطع(كمي  )متغيرحالة بيانات مبوبة  -ب
تم ي منفصل()أي جدول تكراري لمتغير كمي متقطع  مبوبة بيانات حالة في

  وفق الخطوات التالية  𝑴𝒆تحديد قيمة الوسيط 

  حساب التكرار المتجمع الصاعد للتوزيع التكراري  :1الخطوة 

  التالي:على النحو  𝑋𝑚𝑒     تحديد رتبة الوسيط :2الخطوة         

𝑋𝑚𝑒 =
𝑁

2
 

  التكرارات( )مجموععدد المشاهدات  :Nمع        

   الموافقة لرتبة الوسيط في  وهي القيمة  𝑀𝑒تحديد قيمة الوسيط  :3الخطوة      

  منها مباشرة الأعلىالتكرار المتجمع الصاعد او 

 ثال تطبيقي م

( أسرة و المطلوب  20في )  الأطفالمعطيات المثال السابق المتعلق بعدد  نأخذ  

 هو تحديد الوسيط 

xi ni 𝑵↑ 

0 3 3 

1 5 8 

2 6 14 

3 4 18 

4 1 18 

5 1 20 

∑ 𝒏𝒊 = 𝟐𝟎  

  رتبة الوسيط

𝑋𝑚𝑒 =
𝑁

2
=

20

2
= 𝟏𝟎  

 رالأكبقيمة الوسيط في هذه الحالة هي القيمة الموافقة للتكرار المتجمع الصاعد 

هو  والتالي الوسيطغير موجودة في الجدول،  10لان قيمة  41وهو  10مباشرة من 

2  
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𝑴𝒆 = 𝟐 

 

  مستمر(كمي  )متغيرحالة بيانات مبوبة -ت

يتم تحديد قيمة  مستمر أي جدول تكراري لمتغير  مبوبة بيانات حالة في

  : وفق الخطوات التالية  𝑴𝒆الوسيط 

  حساب التكرار المتجمع الصاعد للتوزيع التكراري  :1الخطوة 

  التالي:على النحو  𝑋𝑚𝑒     تحديد رتبة الوسيط :2الخطوة          

𝑋𝑚𝑒 =
𝑁

2
 

تحديد الفئة الوسيطة و هي الفئة الموافقة لرتبة الوسيط في  : 3الخطوة        

 منها مباشرة  الأعلىالتكرار المتجمع الصاعد او 

  التالية:حساب الوسيط وفق العلاقة  :الرابعةالخطوة         

 

𝑴𝒆 =  𝑳𝟎 + ( 

𝑵
𝟐

− 𝑵𝒆−𝟏
↑

𝒏𝒆
∗  𝒌𝒆) 

  : حيث

  𝑳𝟎 :  للفئة الوسيطية الأدنىالحد  

  
 𝑵

𝟐
  رتبة الوسيط : 

    𝑵𝒆−𝟏
  التكرار المتجمع الصاعد للفئة قبل الوسيطية ↑

𝒏𝒆 : تكرار الفئة الوسيطة  

 𝒌𝒆 : ةطول الفئة الوسيط  

 

 

 ثال تطبيقيم
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طالب ( 30)لنقاط فوج من التكراري  المتعلق بالتوزيعنأخذ معطيات المثال السابق 

 𝑴𝒆حساب الوسيط  والمطلوب هو في مقياس الرياضيات

 ↑ni 𝑵 الفئات

[𝟎 − 𝟒[ 6 6 
[𝟒 − 𝟖[ 12 18 

[𝟖 − 𝟏𝟐[ 7 25 
[𝟏𝟐 − 𝟏𝟔[ 4 29 
[𝟏𝟔 − 𝟐𝟎[ 1 30 

∑  𝒏𝒊 = 𝟑𝟎 
 

 

 حساب رتبة الوسيط 

𝑿𝒎𝒆 =
𝑁

2
=

30

2
= 𝟏𝟓  

4]  هي الفئة الفئة الوسيطية    − لانها الفئة المقابلة للتكرار المتجمع الصاعد  ]8

  اشرة(مبدة في الجدول رتبة الوسيط غير موجو )لانمباشرة من رتبة الوسيط  الأعلى

𝑳𝟎 = 4   ,
 𝑵

𝟐
= 𝟏𝟓    , 𝑵𝒆−𝟏

↑ = 𝟔   , 𝒏𝒆 = 𝟏𝟐    , 𝒌𝒆 = 𝟒    

 

𝑴𝒆 =  𝑳𝟎 + (

𝑵
𝟐

− 𝑵𝒆−𝟏
↑

𝒏𝒆
∗  𝒌𝒆) =  4 + ( 

15 − 6

12
∗ 4 ) 

 
⇒ 𝑴𝒆 = 𝟒 + 𝟑 = 𝟕  

   le Modeالمنوال  : ثالثا 

هو عبارة عن القيمة الأكثر تكرار في مجتمع احصائي  Le modeالمنوال      

  𝑴𝟎بــــ  ويرمز له

  Modeالمنوال حساب 
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في حالة بيانات غير مبوبة المنوال هو عبارة عن  :مبوبةحالة بيانات غير  -أ

 بيانات تتميز بتعدد )هناك الأخرىالمشاهدة التي تكررت أكثر من المشاهدات 

  المنوال(كما توجد بيانات منعدمة  المنوال

 

و المطلوب هو  X  ،Y  ،Zالمتعلقة بالمتغيرات  لدينا المشاهداتلتكن  تطبيقي:مثال 

  تحديد المنوال بالنسبة لكل متغير

 

    X           2     4     4    3    1    7      9     4    

    Y            1     0    3     3    8     8    5     9  

     Z          11    4    5    7   8      2    1      6  

 حل المثال التطبيقي 

𝑴𝟎نلاحظ أن المنوال      Xبالنسبة للمتغير    = لان هذه القيمة تكررت ثلاث  𝟒

  الأخرىمرات أكثر من كل المشاهدات 

 تكرار  أكبر من ( 2) امتكراره 8و 3ا منلاحظ وجود قيمتين ه Yر يمتغبالنسبة لل   

𝑴𝟎𝟏  يتميز بتعدد المنوال حيث Y تغيرموبالتالي ال الأخرىالمشاهدات  = و  𝟑

𝑴𝟎𝟐 = 𝟖  

الي وبالت الأخرىمن القيم  أكثرنلاحظ أنه لا توجد قيمة تكررت  Zبالنسبة للمتغير      

 منعدم المنوال  Zالقول ان المتغير  يمكن

 :(متقطع )متغيرحالة بيانات مبوبة  -ب
المنوال هو عبارة عن المشاهدة التي  متقطع( )متغيرمبوبة في حالة بيانات  

كان  ذاإيقابلها أكبر تكرار في جدول التوزيع التكراري أو أكبر تكرار نسبي 

 جدول تكرار نسبي 

 

  :مثال

 

( أسرة و المطلوب  20في )  الأطفالمعطيات المثال السابق المتعلق بعدد  نأخذ  

  : المنوالهو تحديد 
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xi   ni 

0 3 

1 5 
2 6 

3 4 

4 1 

5 1 

 20 

 2تكرار هي  لأكبرنلاحظ من خلال جدول التوزيع التكراري ان القيمة المقابلة      

𝑴𝟎هو  وبالتالي المنوال = 𝟐 

  مستمر(كمي  )متغيرحالة بيانات مبوبة  -ت
يتم تحديد المنوال وفق المراحل  مستمر(كمي  )متغيرفي حالة بيانات مبوبة 

  التالية:

  تكرار لأكبرالمقابلة  وهي الفئةالمنوالية تحديد الفئة  الأولى:الخطوة 

  التالية:لمنوال بتطبيق العلاقة تحديد ا الثانية:الخطوة 

 

𝑴𝟎 =  𝑳𝟎 + (
∆𝟏

∆𝟏 + ∆𝟐
∗  𝑲𝒎𝟎) 

  حيث:

 𝑳𝟎 : د الأدنى للفئة المنواليةالح  

  الفرق بين تكرار الفئة المنوالية و تكرار الفئة السابقة لها : 𝟏∆  

  نوالية و تكرار الفئة الموالية لهامالفرق بين تكرار الفئة ال : 𝟐∆

 𝑲𝒎𝟎 : طول الفئة المنوالية 

 تطبيقيمثال  

( 30)لنقاط فوج من التكراري  المتعلق بالتوزيعنأخذ معطيات المثال السابق     

 𝑴𝟎المنوال  حساب والمطلوب هو طالب في مقياس الرياضيات
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 ni الفئات
[𝟎 − 𝟒[ 6 
[𝟒 − 𝟖[ 12 

[𝟖 − 𝟏𝟐[ 7 
[𝟏𝟐 − 𝟏𝟔[ 4 
[𝟏𝟔 − 𝟐𝟎[ 1 

∑  𝒏𝒊 = 𝟑𝟎 

 تطبيقيمثال حل 

4]  الفئة المنوالية هي الفئة −   12تكرار  لأكبرالفئة المقابلة  لأنها  ]8

 

 

𝑳𝟎 = 𝟒    , ∆𝟏= 𝟏𝟐 − 𝟔 = 𝟔     , ∆𝟐= 𝟏𝟐 − 𝟕 = 𝟓 , 𝑲𝒎𝟎 = 𝟒   

 

𝑴𝟎 =  𝑳𝟎 + (
∆𝟏

∆𝟏 + ∆𝟐
∗  𝑲𝒎𝟎) = 𝟒 + (

𝟔

𝟔 + 𝟓
∗ 𝟒)

= 𝟔, 𝟏𝟖 
 

𝑴𝟎 = 𝟔, 𝟏𝟖 

 


